



ВСЕРОССИЙСКАЯ  
ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ  
ПО РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН

ПРЕСС-ВЫПУСК № 10-2-15/2 г. Уфа, 27.08.2013г.

---

## Уровень образования населения в городах и селах

**Органы государственной статистики продолжают публикацию итогов Всероссийской переписи населения 2010 года. Представляют большой интерес данные о распределении постоянного населения Республики Башкортостан по уровню образования. Сегодня это очень важный показатель, характеризующий состояние общества. Подробнее ознакомившись с итоговыми цифрами в разрезе городского и сельского населения, можно проследить несколько весьма интересных тенденций.**

Одним из факторов сложившейся динамики уровня образования населения для Республики Башкортостан является особенности расселения в городах и сельской местности.

Башкортостан относится к регионам с высокой долей сельского населения, по итогам ВПН-2010 она составила 39,6% (в среднем по России – 26,3%). Среди субъектов Приволжского Федерального округа (в среднем по округу доля сельского населения 29,2%) республика находится в числе самых «сельских», после Чувашской Республики (41,2%) и Оренбургской области (40,3%).

Различия в динамике уровня образования городского и сельского населения существовала всегда. Образовательный уровень городского населения, как правило, выше, чем сельского, что связано с различиями в структуре рабочих мест и характере хозяйственной деятельности, а также с особенностями инфраструктуры образования в городе и селе. За последний межпереписной период (2002-2010гг.) положение усугубилось.

Необходимо также отметить, что сельское население более «старое» по сравнению с городским. И так как в России прослеживается четкая тенденция повышения уровня образования в каждом последующем поколении, то повышенная доля пожилых жителей вносит свой вклад в структуру населения по уровню образования в пользу более низких уровней. Например, среди сельчан в возрасте 15 лет и более с начальным общим образованием, также как и в целом по республике, преобладает «старшее» поколение (лица 70 лет и старше – 72%).

Уровень образования как городского, так и сельского населения растет, но между ними сохраняется значительный разрыв, что наиболее проявляется в удельном весе специалистов с высшим и средним профессиональным образованием.

По уровню высшего образования (включая послевузовское) среди населения, по-прежнему лидируют города, где из каждой тысячи жителей старше 15-летнего возраста 221 человек имеют высшее образование, в то время как в сельских населенных пунктах

представленность людей с вузовскими дипломами более чем в два раза меньше – 102 из каждой тысячи. Это объясняется средоточием экономики именно в городах, в том числе высокотехнологичных производств, а также причинами социального характера.

Как в городе, так и в селе сократилась доля лиц с начальным профессиональным образованием. Из 1000 человек в возрасте 15 лет и более, указавших уровень образования, в городах и поселках городского типа 68 человек имеют начальное профессиональное образование, в сельской местности – 136. Относительно возрастных групп прослеживаются следующие различия: в городах доля лиц с начальным профессиональным образованием выше среди лиц в возрасте 15-29 лет, а в сельской местности в возрасте 40-59 лет.

Итоги переписи 2010г. показывают повышение доли лиц сельского населения по сравнению с городским также и по уровню среднего (полного) общего образования, она составляет 189 на 1000 человек населения в возрасте 15 лет и старше, а в городе 87.

При более подробном рассмотрении такого явления по возрастным группам можно увидеть, что в сельской местности намечается достаточно заметная негативная тенденция: среди молодых сельчан в возрасте 25-29 лет (основного трудового потенциала на ближайшие 10-20 лет) расширилась категория лиц, не имеющих профессионального образования. Т.е. значительная часть молодежи, окончив 9 или 11 классов общеобразовательной школы, не хочет или не может продолжить свое обучение и получить хотя бы начальное профессиональное образование (наиболее доступное с точки зрения денежных затрат).

Таким образом, значительный разрыв между уровнем образования сельского и городского населения сохраняется, что наиболее проявляется в удельном весе специалистов с высшим и средним профессиональным образованием.

Сельская молодежь, уехав в город для повышения своего образования, в большей степени стремится остаться там для трудоустройства и дальнейшего проживания. Проведенные социологические обследования показывают стремление значительной части как сельской, так и городской молодежи к получению образования более высокого уровня. В первую очередь, высшего профессионального, наличие которого является необходимым условием успешной жизнедеятельности, своего рода “социальным лифтом”, позволяющим занять высокое положение в обществе. Лишь незначительный процент сельских мигрантов возвращается обратно в село после обучения.

С итогами Всероссийской переписи населения 2010 года каждый желающий может ознакомиться на официальных сайтах Росстата – [www.gks.ru](http://www.gks.ru) и Башкортостанстата – <http://bashstat.gks.ru/> По образовательному составу населения Росстатом выпущен статистический сборник том 3 “Образование”, Башкортостанстатом – статистический сборник “Уровень образования населения Республики Башкортостан по данным Всероссийской переписи населения 2010 года”.

**Башкортостанстат, г. Уфа, ул. Цюрупы, 17**  
**Отдел статистики населения и здравоохранения, тел. 272-90-65, 272-34-39**  
**e-mail: [perepis@bashstat.ru](mailto:perepis@bashstat.ru)**